

# **Экскурсия на тему «Подвиг 62-ой отдельной морской стрелковой бригады на северо-западном фронте в годы ВОВ»**

## **I. Введение.**

### **Песня «Журавли» 1969 г.**

1. Здравствуйте, дорогие гости. Мы рады приветствовать вас в стенах нашего музея, посвященного 62-ой отдельной морской стрелковой бригаде. Сегодня мы совершим краткий, но запоминающийся путь сквозь годы войны, прикоснувшись к истории через предметы, хранящие память о тех суровых временах.

2. Итак о 62-ой бригаде. Бригада была сформирована в Уральском военном округе в посёлке Песковка Омутнинского района Кировской области в ноябре 1941 года. В её состав вошли моряки, а также матросы. Бригада вела боевые действия в городе Загорск Московской области, вела ожесточённые бои на Западном фронте в районе деревень Ново-Свинухово и Борисово под Старой Руссой, обороняла Кавказ, так же вела боевые действия в Заполярье, участвовала в обороне Мурманска. По итогу бригада показала себя, как боеспособное и надёжное соединение Красной Армии, способное выполнять самые сложные задачи. Общая численность 62-й отдельной морской стрелковой бригады составляла **4500 человек**, но в основной состав входило 32 человека. И так же было 11 отличившихся воинов.

3. Великая Отечественная война – одна из самых трагических и героических историй нашей страны.

- Как вы думаете, ребята, почему война называется Великой?

Так, потому что это одна из самых крупных войн в истории человечества

-Почему её называют Отечественная?

Из-за того, что это была война за Родину, на защиту которой поднялись все жители страны.

-Скажите, пожалуйста, чьи прабабушки и прадедушки уходили на фронт или были тружениками тыла?

## **II Начало войны.**

Да, ВОВ не обошла стороной ни одну семью. Все мы с вами являемся хранителями истории о том страшном времени и о героических подвигах наших дедов и прадедов.

Война началась 22 июня 1941 с вероломного нападения Германии на нашу страну.

### **ГОЛОС ЛЕВИТАНА**

### **Песня «Священная война»**

Повсеместно началась мобилизация. Многие уходили на фронт добровольцами, даже женщины.

### **Песня «Марш защитников Москвы 1941 г»**

Солдату выдавали военную форму: шинель, плащ-палатку, гимнастёрку, галифе, сапоги, пилотку и каску.

Конечно оружие: винтовку Мосина и пистолет-пулемёт Шпагина (на манекене). Кстати, ППШ начали изготавливать в ноябре 1941 года в рабочем поселке Вятские Поляны.

### **III Солдатский быт.**

#### **Мелодия песни Огонек**

Как жилось солдатам на той войне? Как выносили они холод и голод? Жизнь на фронте была очень непростой. Но советский солдат применял смекалку и с помощью подручных инструментов налаживал свой быт.

Вот, например, как вы думаете можно было использовать **плащ-палатку**?

- 1) Плащ
- 2) палатка для одного, а скрепленные вместе 2-4 палатки – для нескольких солдат,
- 3) тент, 4) одеяло, 5) подстилка, 6) скатерть на привале
- 7) крыша на землянке, 8) гамак, 9) носилки для раненых
- 10) маскировка
- 11) плавсредство (из палатки делали подушку, которую набивали соломой и на таком плоту переправлялись через реку вплавь, привязав к нему оружие, чтобы не намокло).

Солдатам чаще всего приходилось спать в палатках или землянках, готовить пищу на костре. Весь свой дом солдат носил в **вещмешке**, который русские солдаты с уважением называли по имени - «Сидор».

У солдата в вещмешке – котелок, который можно подвесить на огне, кружка, ложка и набор мешочеков для сухпайка, в которых крупа, соль, сахар, чай, сухари.

Главное кулинарное сокровище солдатского вещмешка была тушенка. Ее называли НЗ. Кто знает, как это расшифровать?

**Неприкосновенный запас**, это значит, что использовать его можно было только в крайних случаях, если нет надежды на полевую кухню. Одну банку выдавали на несколько человек. Особенно любили наши солдаты американскую тушенку. В этой войне США были союзником СССР. Три года наше командование пыталось уговорить американцев, открыть второй фронт против фашистов в Европе. Но те всячески отказывались и соглашались только помогать нам оружием и продуктами. И тогда наши солдаты придумали шутку. Они назвали вторым фронтом американские консервы! И всякий раз, когда хотели «прикончить НЗ» они смеялись: «Давай уже откроем второй фронт!»

Солдат привык довольствоваться малым. Бывало боец месяцами не мог сменить одежду, мылся и стирал вещи в реке. Самым страшным испытанием был не холод, а окопные вши. Но все же, наш солдат всегда соблюдал гигиену и опрятность.

Брили бороды с помощью **опасных бритв и помазка**. Частыми находками были и **футляры с зубными щетками**. Реже расчёски.

С сбоя у солдата были иголка с нитками, **шило**. Чтобы подшивать воротничок или чинить обувь.

#### **Песня «В землянке»**

В свободное время солдаты не скучали занимались «окопным творчеством». Например, солдат изготовил сам ложку, отремонтировал котелок.

В укромном уголке каждого солдатского вещмешка хранилась стопка писем из дома. Блокнот и химический карандаш. Если подержать его во рту, то надпись сделанную таким карандашом не отключишь от надписи авторучки. В короткие часы привала, солдаты грели душу сочиняя весточки своим родным.

### **Стих Жди меня, и я вернусь читает Безруков**

Эти знаменитый строчки из стихотворения Константина Симонова в годы войны знал наизусть каждый солдат. Считалось, что, если носить его с собой, написанным на листочке, то солдата минует смерть.

В снаряжении наших бойцов одна маленькая вещица, от которой они старались избавиться поскорее. Вот этот крошечный пластмассовый цилиндр –солдатский **смертный медальон**, который боец должен был всегда носить в специальном кармане брюк.

Для современных поисковиков, которые до сих пор разыскивают не похороненных солдат в местах боев найти такой медальон – настоящий подарок. Ведь таким образом, можно восстановить имя погибшего.

Вот только чаще всего эти листочки оказываются пустыми. Наши воины были суеверны. Считалось, что смерть неминуемо настигнет тебя.

Поэтому они подписывали свои личные вещи. Чаще же всего солдаты писали свое имя и адрес на **солдатских ложках**. Потому что ложка всегда была при солдате! После еды он засовывал ложку за голенище сапога.

На войне солдат верил в обереги, способные защитить от гибели. Для нашего воина такими оберегами могли оказаться самые странные вещи. Например, **монета**, которую он взял у соседа, уходя на фронт. Считалось, что тебя не убьют, пока ты не вернешь долг. Или ключ от дома.

## **Мелодия песни «Темная ночь».**

### **IV Советское оружие.**

На войне как на войне, говорится и получить ранение обычное дело. Поэтому у каждого бойца с собой был **перевязочный пакет**.

Внутри, в упаковке – булавка и две марлевые подушечки на рулоне стерильного бинта. Одна прикреплена, а другую можно передвигать. Первую подушечку закрепляли с одной стороны раны. Вторую, по необходимости, - с другой (например, на месте выхода пули). Оставалось замотать бинт и скрепить его булавкой.

Среди экспонатов вы видите **обломки снарядов**, которые с легкостью пробивали каску. Гильзы и патроны.

Наши солдаты так же наносили урон живой силе врага. Популярностью пользовалась **винтовка Мосина**, к которой прикреплялся **штык** четырехгранной формы. Рана после него не заживала и была смертельной.

Чтобы винтовка долго служила ее нужно было смазывать, для этого использовалась **масленка (одно и двухгорловая)**. Шомпол- для чистки ствола винтовки.

Все необходимое для боя солдат нес на ремне в специальных подсумках – патроны, запасной диск к автомату и гранаты.

И конечно же лопату. Лопата- друг солдата!

**Малая пехотная лопата**, сокращенно МПЛ-50. 50 – это её длина, ровно 50 см. Незаменимейшее оснащение пехотинца. Солдаты заботились о ней больше, чем о винтовке. Почему?

С помощью лопатки солдат быстро выкапывал себе окопчик для укрытия от вражеских пуль во время боя.

МПЛ была придумана еще в 19 веке в Дании, но сразу же полюбилась русскими солдатами. А в Советской Армии воины научились этой лопатой не только окапываться, но и воевать. В умелых руках в рукопашном бою она превращалась в боевой топорик. Были разработаны даже специальные приемы ведения боя лопаткой.

## V Немецкие вещи

### Песня 10 наш десантный батальон.

Часто можно услышать, что немецкие солдаты были лучше оснащены. В поход они шли с вместительными ранцами, в которых можно было найти огромное количество полезных вещей. Ножницы, зеркало, несколько видов ножей, фонарь, булавки, свечи, даже деревянное яйцо для штопанья носков и туалетную бумагу. Более 40 видов предметов!

У нас в экспозиции есть портативная печь для разогрева пищи. Походная коробка для разных мелочей. Мази от обморожения и вшей.

Питание немецкой армии было разнообразным. Всевозможные консервы: мясные, рыбные, овощные.

Командование Вермахта отводили огромную роль пропагаде и обрядности. Даже на пряжках от ремня была надпись «С нами бог».

Но Бог был на нашей стороне, и дело наше было правое и мы одержали Великую Победу в этой страшной войне.

В следующем году наша страна будет отмечать 80-летие Великой Победы. И мы всем вам желаем мирного неба над головой!

Наша экскурсия подошла к концу, с радостью ответим на ваши вопросы!

Песня Любे «За тебя Родина мать».

Смуглянка

Катюша

Нам нужна одна победа